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Ubungen zu QM I (Wirtschaftsmathematik)

Folgen und 6konomische Funktionen

Aufgabe 3.1
Geben Sie das Bildungsgesetz folgender Folgen an:
4,-4,4,-4,4,—-14,...

1111
248" 16"
1234
555 5"
Aufgabe 3.2
Berechnen Sie die ersten sechs Folgenglieder der Folgen:
NG 3\" 1
anzﬁ' b, = (1+E) ) Cn:(_l)n'?
Aufgabe 3.3

Welche der Folgen unter Aufgabe 3.1 und Aufgabe 3.2 sind

a) arithmetische Folgen?

b) geometrische Folgen?

¢) alternierende Folgen?

d) monoton wachsende oder monoton fallende Folgen?
e) beschrédnkte Folgen?

f) Nullfolgen?

g) divergent?

Aufgabe 3.4
Eine Unternehmung produziert 100 Einheiten eines Produkts in der Zeitperiode t = 0.
Bei einem Anstieg des Produktionsniveaus um 10% pro Periode erhidlt man als gerun-
dete Ergebnisse:

inder Zeitperiode | 1 2 3 4

Anzahl der Einheiten ‘ 110 121 133 146
Das zeitabhdngige Produktionsniveau ist eine geometrische Folge (a;) mit a; = 110-
1,171
Zu welchem Zeitpunkt ¢ € IN wird die Zahl von 200 produzierten Einheiten erstmals
tiberschritten?




Aufgabe 3.5

10

Berechnen Sie: ) i.

i=1

Aufgabe 3.6

5
Berechnen Sie: ) —.
i20

1
i!

Aufgabe 3.7
Bei der Produktion eines Gutes fallen folgende Kosten K(x) in Abhdngigkeit der produ-
zierten Menge x (Ausbringungsmenge) an:

K(x) = 2x% +50x + 200.

Der Umsatz/Erlos U (x) ist gegeben durch:

U(x) = 160x — 4x°.

Maximal kénnen 40 ME des Gutes produziert und abgesetzt werden.

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g

h)

Bestimmen Sie die Gewinnfunktion G(x) und ihren Definitionsbereich.

Bestimmen Sie die Funktion K, (x) der variablen Gesamtkosten und ihren Definiti-
onsbereich.

Bestimmen Sie die Funktion K £(x) der fixen Gesamtkosten und ihren Definitions-
bereich.

Bestimmen Sie die Funktion k(x) der Stiickkosten/Durchschnittskosten und ihren
Definitionsbereich.

Bestimmen Sie die Funktion k, (x) der variablen Stiickkosten und ihren Definitions-
bereich.

Bestimmen Sie die Preis-Absatzfunktion p(x) in Abhédngigkeit von x und ihren De-
finitionsbereich.

Bestimmen Sie die Preis-Absatzfunktion x(p) in Abhédngigkeit vom Verkaufspreis p
und ihren Definitionsbereich.

Stellen Sie die Kostenfunktion und die Umsatzfunktion grafisch dar und lesen Sie
aus dem Grafen die Gewinnzone ab.



Losung zu Aufgabe 3.1
an=4-(-D"" nelN

; ne€IN

|-

a, =
n

a, = E; nelN

Lésung zu Aufgabe 3.2

n 1 2 3 4 5 6
a, | 025 0,18 0,11 0,06 0,03 0,02

n|l 2 3 4 5 6
b,|4 625 8 938 10,49 11,39

n|1 2 3 4 5 6
¢n| -1 025 -0,11 0,06 —0,04 0,03

Losung zu Aufgabe 3.3
a) arithmetische Folge ist a; = % mitd = %

)n+1

b) geometrische Folgen sind a, =4-(-1)"*! mit g = -1 und a, = 5; mitq =3

c) alternierende Folgen sind a,, =4-(-1)""! und ¢, = (-1)"- #

d) monoton wachsende Folgen sind a,, = g, b, =01+ %)”
_Vn

monoton fallende Folgen sind a,, = zln und a,, = FnrT

e) beschrdnkte Folgen sind a;,, =4- (=) € [—4; +4]
an = 37 € [0; 3]
an = 5t € [0;0,25]
by=(1+3)"e[4;€
¢n=(-1)"- 2 €[-1;0,25]
/i

1 __vn — n,_1
51 An = 51, Cn = (=17 - 5

f) Nullfolgen sind a, =

g) divergente Folgen sind a,, =4-(-1)"*! und a, = 2
Losung zu Aufgabe 3.4
110-1,1%71 200 | +110
1,17 = 1,8182

In1,8182
=1 = In1,1
tr—1 = 6,2725 | +1
t = 7,2725
d.h. nach acht Jahren.
Losung zu Aufgabe 3.5
10

Y i=142+43+...+10=55
i=1



Losung zu Aufgabe 3.6

51 1 1 1 1 1 1
S0 11 26 24 120

Losung zu Aufgabe 3.7

a) G(x) =—6x*+110x—200 ;x € [0;40]
b) Ky (x) =2x*+50x ;x € [0; 40]

¢) Ky(x) =200 ;x€[0;40]

d) k(x):2x+50+¥ ;X € (0; 40]

e) k,(x)=2x+50;x€(0;40]

f) p(x)=160-4x;x€[0;40]

g) x(p)=40-0,25p ;p€[0;160]

h) zeichnerisch ermittelte Gewinnzone:

2000} <)
1500/} 0
1000/}
500/

5 10 15 20

rechnerisch ermittelte Gewinnzone=(2,05 ; 16,29)



